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高考考点3  植物对水分的吸收和利用

本类考题解答锦囊．

    本高考考知识点的重点是植物对水分的吸收方式，即吸胀吸水和渗透吸水，其中渗透吸水又是考查的重点。解决此类题目的关键是掌握渗透作用的条件，理解渗透作用的原理，对教材中的演示实验：“渗进作用与水分的流动”的理解是重中之重，如果能深刻理解此演示实验其他问题就会迎刃而解，在此演示实验中要学会比较透膜两侧的水分子的数量，即单位体积清水中的水分子比单位体积蔗糖溶液中的水分子多，所以在单位时间内，水分子由清水透过半透膜进入蔗糖溶液内的数量，多于水分子由蔗糖溶液通过半进膜进入清水中的数量，从而导致漏斗中的液面上升。成熟的植物细胞也是通过这种方式来吸收水分的。把原生质层看作是半透膜，比较细胞液与细胞外的浓度，即这两种溶液中单位体积中水分子的数量，判断水分予的流动方向，从而确定植物细胞是吸水还是失水。

Ⅰ热门题 

【例题】  )下列关于植物水分代谢的叙述，正确的是

    A．植物体内的水分散失都是通过气孔进行的

    B．成熟区是植物根系吸收水分的主要部位

    C．植物根系主要靠亲水性物质从外界大量吸水

D．植物根吸收的水分，大部分用于光合作用，小部分散失到体外

高考考目的与解题技巧：本题主要考查对植物水分代谢的把握。解题关键是理解植物吸收水分的原理，及散失的原因意义。

  【解析】  植物水分代谢主要是指对水分的吸收、动输、利用和散失。水分散失主要是通过蒸腾作用进行，但也可以从其他结构散失，A错。成熟区是根吸收水分和矿质元素的主要部位，B对。根系吸水的主要方式是渗透作用，不是吸胀作用，C惜。根系所吸收的水，大部分通过蒸腾作用散失，小部分用于充合作用等植物生命活动。D错。 

【答案】  B 

1下列有关小麦根系吸收矿质元素的叙述，正确的是

    A．根吸收矿质元素所需的ATP直接来源于光合作用

    B．根吸收矿质元素所需的ATP直接来源于呼吸作用

    C．根尖表皮细胞对各种矿质元素的吸收量相等

D．各种矿质元素进入根尖表皮细胞需要同一膜载体的协助 

答案： B  指导：本题主要考查对矿质元素吸收的理解。植物的根对矿质元素的吸收是主运动输过程，它需要能量及载体。光合作用过程中产生的能量不能用于主动运输，A错。呼吸作用产生的ATP可以用于主动运输，B对。表皮细胞膜上具有各种不同的载体，因此吸收不同矿质元素的量不同，C错。载体具有专一性，如运输K的载体不能运输Na，D错。

2将成熟的植物细胞放在溶液，中能构成一个渗透系统，主要原因是

  A.液泡膜内外溶液有浓度差

  B．细胞内原生质层可看做一层选择透过性膜

  C．细胞壁是全透性的

  D．水分可以自由出入细胞 

答案： A  指导：考查渗透系统必须具备的条件。一个典型的渗透系统必须同时具备两个条件：①有一个半透膜；②膜两侧溶液有浓度差，这两个条件最主要的是要有半透膜。

3(1997．上海)下图中的E、F、G为3个用半透膜制成的小袋，内盛有溶液甲或乙，上端分别接上口径相同的小玻璃管。E和F体积相同，G体积较大，三者置于盛有溶液的大容器内。原初3个小玻璃管内的液面高度相同。已知三种溶液的水势高低顺序为溶液甲>溶液乙>溶液丙。请回答： 

(1)1 h后，管e和管f的液面升降变化是

     管e    管f

[image: image5.jpg]


  A．下降   下降

  B．下降   上升

  C．上升   上升

  D．上升   下降 
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答案：A

(2)下图中的曲线能显示管f和管g内液面可能变化的是(实线表示管f，虚线表示管g) 

答案： B  指导：通过分析渗透作用模拟实验，考查学生对渗透作用的理解与运用。液体浓度的大小与水势的高低成反比，即液体浓度越大，水势越低；液体浓度越小，水势越高，且水有从高水势流向低水势的趋势。根据题意，一种溶液水势高低顺序为溶液甲>溶液乙>溶液丙。那么三种溶液的浓度高低顺序为溶液丙>溶液乙>溶液甲。对于E、F、G三个小袋来说，半透膜外侧溶液浓度都大于半透膜内侧溶液浓度，三个小袋都会通过渗透作用向外散失水分，因此，e、f、g三支小玻璃管内的液面都会下降。再比较F、C两个小袋，虽然二者内含溶液都是乙溶液，浓度大小相同，袋外溶液都是丙溶液，浓度也相同。但是，由于C小袋体积大于F小袋，所以在相同时间内C小袋向外散失水分更多一些，g玻管中液面下降更快，下降幅度比f玻管更大。

4)下列关于植物水分代谢的叙述，正确的是

    A.植物体内的水分散失都是通过气孔进行的

    B.成熟区是植物根系吸收水分的主要部位

    C．植物根系主要靠亲水性物质从外界大量吸水

D．植物根吸收的水分，大部分用于光合作用，小部分散失列体外 

答案： B  指导：考查植物吸收水分的部位、方式及植物体内水分的利用、散失。植物主要吸水部位是根的成熟区表皮细胞，主要依靠渗透吸水。吸收到体内的水分约有1％-5％用于光合作用等生命活动，其余则通过蒸腾作用散失到体外。

5天津)“水往低处流”，但是植物体内的水却往高处流，动力从何而来?某同学做了两个实验。

  实验一：将一枝条插入充满水的玻璃管巾，玻璃管的另一端插入盛有水银的容器中。不久水银柱上升，如图(甲)所示。
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  实验二：将同一植物在靠近茎的基部切断，套上一个弯曲的玻璃管，管内装有水和水银。不久，玻璃管内水分增加，水银柱上升。如图(乙)所示。

请回答：

  实验一说明________________。

  实验二说明________________。

  根据这两个实验，你对水分在植物体内运输的动力有何新认识? 

答案：实验一说明：枝条叶片通过蒸腾作用散失水分所产生的拉力，是促使水分在植物体内向上运输的动力。

答案：实验二说明：根部生理活动(答“根部渗透吸水”或只答“根部”也给分)能产生推动水分向上运动的压力。

  根据这两个实验说明：水分在植物体内上升的动力不但有蒸腾拉力，还有根部产生的向上压力。

  指导：考查植物体内水分运输的动力。实验一中，插入水中的枝条，通过叶的蒸腾作用散失水分，是植物吸收水分和促使水分在体内运输的重要动力。玻璃管中的水分由于叶片不断的蒸腾而减少，水压降低，玻璃管水柱和水银柱的总压，力小于大气压，所以引起水银柱上升。实验二装置中，根部成熟区表皮细胞细胞液的浓度通常情况下高于周围土壤溶液的浓度，土壤溶液中的水分，通过渗透作用进入成熟区表皮细胞中，并且通过成熟区表皮细胞以内的层层细胞向里渗入，进入导管，使管内水分增加，这样，充满水的玻璃管一端就产生了向上的压力，根据物理学知识可知，水银柱上升。这说明根部的渗透吸水能产生推动水分向上运动的压力。

6)请回答下列一组生物学题。取新鲜的马铃薯块茎，去皮后切取两个相同大小的立方块，一块放在浓盐水中，另一块放在清水中(如图示)。请判断一段时间后它仃]的变化，并解释其原因。

 (1)图(a)中马铃薯块_________(收缩，不变，膨胀)。

   解释原因：_______________。 

(2)图(b)中马铃薯块___________(收缩，不变，膨胀)

  解释原因：___________。 

答案：收缩  盐水的浓度大于马铃薯细胞液的浓度，由于渗透作用细胞内水分外流。 

答案：膨胀  马铃薯细胞液有一定浓度，由于渗透作用水分进入细胞。

指导：本题主要考查学生对渗透作用的把握以及获取信息的能力。当外界溶液浓度高于细胞浓度时，细胞失水；反之细胞吸水。

【例题】  拟)下图为某植物根示意图，右图是左图中的P、Q、R的放大示意图。回答：哪个细胞表面积最大?哪一个细胞最老?哪一个细胞生长速率最快?哪一个对细胞是刚刚由一个细胞分裂而成的?以上依次是

    A．7;1；7；4和7

    B．2或3；1；2或3；5和6

    C．7；1；7；2和3

D．1；1；2或3；5和6

高考考目的与解题技巧:本题主要体现的《考试大纲》中的要求是能通过对图的分析与综合，正确获取信息，并做出正确判断的能力。

  【解析】  涉及的知识点有细胞的生长、细胞的分裂，以及初中的相关知识：植物根尖的结构。分析图可知：P为成熟区，Q为伸长区，R为生长点。成熟区的细胞特点是表皮向外突出形成根毛，增大了与土壤溶液的接触面积，因此表面积最大，且细胞不再分裂与生长，因此也最老。伸长区的细胞特点是生长速度最快，体积不断增大。生长点的细胞特点是具有很强的分裂能力，不断分裂增加细胞的数目，细胞5与细胞6是由同一个细胞分裂而成的。由上述推断可知，本题的正确选项为D。

  【答案】  D

1拟)用打孔器取同一萝卜5cm长的直根一条，分成4组，其中3组分别置于20g／L、60g／L、80g／LKNO3溶液中，测量结果如下图。预计在40e／LKN03溶液中的测量结果最可能是 

答案： D  指导：萝卜条放入40g/L KNO3溶液中的变化应界于 20g/LKNO3和60g/LKNO3溶液中的变化之间。

2拟)一透析袋(其膜为半透膜)中装有物质M和分解它的酶，此袋放在盛有蒸馏水的容器中，第二天检查时，在蒸馏水分中发现有物质x，根据这一观察，下列哪项是正确的

    ①酶分解了物质X  ②M被分解  ③X是物质M的组成成分④x能透过透析袋

    A．①②③    B．②③④

C.①③④    D．①②④ 

答案： B  指导：读题可知：M为大分子，不能透过半透膜，M和相应酶作用被分解为小分子的X。X可透过半透膜，故应选B。

3拟)将下列生物或细胞放人纯净水中一段时间后，形态发生明显变化的是

    A．水绵      B.洋葱表皮细胞

C．变形虫    D．红细胞
答案： D  指导：本题主要考查细胞渗透吸水。植物细胞因为有细胞壁，细胞壁的弹性比较小，因此，植物在吸收大量水分以后也不会胀破，形态变化不大，而变形虫是单细胞动物，生活在水里面，适应了低浓度环境，因此，形态变化也不大，而红细胞外面没有细胞壁，生活在较高浓度环境，当处于低浓度下，会大量吸水，造成细胞破裂。

Ⅲ新高考探究 

1右图所示在U形管中部c处装有半透膜，在a侧加入细胞色素C(相对分子质量很大)的水溶液(红色)，b侧加入清水，并使a、b两侧液面高度一致。经一段时间后，实验结果将是

A．a、b两液面高度一致，b侧为无色

B．a、b两液面高度一致，b侧为红色

C．a液面低于b液面，b侧为红色

  D．a液面高于b液面，b侧为无色 

答案： D  指导：细胞色素C为高分子量物质，它不能通过半透膜c，而水分则可以自由通过半透膜，且单位时间内从b侧进入a侧的水分子数多于从a侧进入b侧的水分子数，所以最后a侧液面高。但由于没有细胞色素C分子进入b侧，所以b侧是无色的。

2取正常生活且具有大液泡的甲、乙两个植物细胞，分别放入蔗糖溶液和甘油溶液，两种溶液的溶质质量分数均比细胞液的高。在显微镜下连续观察甲、乙两种细胞的变化是

    A.均发生质壁分离，不发生质壁分离复原

    B．均发生质壁分离，但随后乙细胞又发生质壁分离复原

    C．均发生质壁分离，但随后甲细胞又发生质壁分离复原

D．均发生质壁分离，后又均发生质壁分离复原 

答案： B  指导：外界溶液的浓度均大于细胞液的浓度，所以细胞要失水，结果发生质壁分离。又由于甘油是小分子物质，能扩散到细胞内部而使乙细胞的细胞液浓度逐渐加大，所以外界水分又会渗入到细胞内部，发生质壁分离复原。而蔗糖分子较大，不能通过原生质层进入细胞，所以不会发生质壁分离复原。

3甜菜块根细胞的液泡中含有的花青素使块根呈红色。将块根切成小块放人蒸馏水中无明显变化。但用盐酸处理这些块根后，则使水变红。其原因是由于

    A.细胞壁被盐酸破坏

    B．花青素不溶于水，而溶于盐酸

    C．盐酸破不了细胞的选择透过性

D．盐酸破坏了原生质层的选择透过性 

答案： D  指导：盐酸能够杀死甜菜的块根细胞，破坏了细胞的原生质层，所以经盐酸处理后的甜菜块根细胞的原生质层失去了选择透过性，细胞液中的花青素就进入到水中，使水变红。

4下图中甲、乙两图是渗透装置示意图，丙图是根毛细胞示意图，请根据甲、乙、丙三图回答下列问题：(甲图是发生渗透作用的初始状态，乙图是发生了较长时间的渗透作用之后，通过漏斗内外的水分子达到平衡时的状态。甲图中：①为清水，②为30％的蔗糖溶液)

    (1)典型的渗透装置必须具备2个条件：①__________(指明甲图中相应部分)，②__________。

    (2)比较甲图①和②处溶液浓度的大小__________。

(3)若甲图膜内外水分子运动达到平衡时，需测哪些物理量，才能求出此时的渗透压，请写出过程， 

(4)丙图中④的名称是_________，甲图中的③相当于丙图中的___________，它与丙图中相应结构的区别是____。 

(5)若把根毛细胞放人30％的蔗糖溶液中，它将出现____ _____，再放入清水中，它又出现______。 

(6)若把根毛细胞放人90％的蔗糖溶液中，它会出现什么变化?_______，过一段时间再放人清水中，又会如何?_____，为什么?______。 

(7)盐碱地中的植物常出现萎蔫现象，其原因是___________。   

答案：①具有[③]半透膜  ②膜两侧具有浓度差

答案：②>①  (3)p渗=△p=p1gh1-p水gh2
答案：原生质层  ④选择透过性

答案：质壁分离现象  质壁分离复原现象

答案：质壁分离现象  不出现质壁分离复原现象  蔗糖溶液浓度过高，根毛细胞死亡

答案：土壤溶液浓度大于根毛细胞液的浓度

  指导：甲图渗透装置与丙图根毛细胞的共同之处在于都具有发生渗透作用的两个条件。从甲→乙的变化，可知漏斗内的液面上升。发生了渗透作用，乙图装置处于平衡状态；丙图根毛细胞中①②③则构成了原生质层相当于甲图中的③半透膜。根毛细胞处于较高浓度的溶液中(如30％蔗糖) 会因失水发生质壁分离；处于过高浓度的溶液中，会引起失水过多而死亡，使在重新放入清水中也不会发生质壁分离复原。
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